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ВСТУП 

 

 

Баянно-акордеонне мистецтво посідає гідне місце у музичній культурі. 

Воно дуже швидко завоювало світове визнання та стало в один ряд поряд з 

іншими видами академічного інструментального виконавства. У різних країнах 

світу акордеон та баян використовується в академічній, естрадній та побутовій 

сферах. Однак історичний шлях розвитку баяна та акордеона дещо відрізнявся та 

був досить складним. Акордеон перебував у «тіні» баяна і тривалий час не мав 

оригінального репертуару, методики викладання, професійних виконавців. Тому 

дослідження функціонування й поширення баяна та акордеона сьогодні є досить 

актуальним. 

Процес академізації баянно-акордеонного мистецтва в Україні, розпочатий 

під впливом соціокультурних трансформацій у 1920-х роках, до кінця ХХ 

століття набув статусу самобутнього музичного явища. Започатковане у 

київській школі народних інструментів, баянно-акордеонне виконавство 

еволюціонувало в окремі самостійні регіональні школи, діяльність яких 

багаторазово підтверджена успіхами їх представників на конкурсах 

всеукраїнського та міжнародного рівнів, фестивальним рухом та відповідною 

науковою базою. Одним із важливих питань сьогодення є підготовка 

висококваліфікованих фахівців виконавсько-педагогічного профілю, які здатні 

продовжувати та збагачувати досвід баяністів-акордеоністів фундаторів в різних 

регіонах країни та світу.  

Одночасно із появою баяна та акордерна у професійному мистецтві 

паралельно розпочався процес науково-дослідної і методологічної роботи, 

спрямований на формування теоретичної бази сучасного виконавства. 

Ретроспективний аналіз становлення баянної школи здійснено в розвідках 

А. Басурманова, В. Бичкова, М. Давидова, Є. Іванова, М. Імханицького, 
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Є. Іванова, А. Мірека, Є. Показанник, А. Семешка, О. Спешилової, 

Л. Черкаського та ін.  

Мистецтвознавчий доробок в галузі баянно-акордеонного мистецтва 

представлено працями Г. Голяки, І. Єргієва, І. Мариніна, Я. Олексіва, 

А. Сташевського, А. Черноіваненко, А. Шамігова та ін. Важливого значення 

набувають праці, присвячені специфіці звуковидобування Г. Гвоздєва, 

аплікатури В. Бєлякова, Г. Стативкіна, систематизації штрихів В. Власова, 

особливостям фразування Ю. Акімова, напрямку руху міху М. Оберюхтіна та ін. 

Цінність вказівок, поданих у даних працях, є безсумнівними, хоча основні 

акценти сфокусовані в них на вузько-технічних виконавських проблемах. 

Незважаючи на значну кількість наукових праць в галузі баянно-

акордеонного мистецтва, проблема теоретичних розробок з означеної 

проблематики залишається не до кінця вирішеною і потребує більш детального 

та практичного вивчення, що й зумовило вибір теми нашого дослідження.  

Мета дослідження – з’ясувати та визначити історичні, виконавські та 

мистецько-творчі еволюційні риси баянно-акордеонного мистецтва як цілісного 

явища композиторської та виконавської творчості. 

Для досягнення мети дослідження  було визначено такі завдання: 

̶ з’ясувати ступінь наукового вивчення проблем баянно-акордеонного 

мистецтва;  

̶ дослідити генезис та становлення баяна й акордеона; 

̶ розкрити передумови виникнення баянно-акордеонного виконавства в 

Україні; 

̶ проаналізувати композиторську творчість українських митців для баяну 

та акордеону; 

̶ дослідити специфіку напрямку «баян-модерн». 

Об’єкт дослідження – баянно-акордеонне мистецтво як феномен музичної 

культури. 
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Предметом дослідження – розвиток баянно-акордеонного мистецтва у 

історико-хронологічному, виконавському, мистецько-творчому аспектах.  

Методологічною основою вивчення даної проблематики слугує комплекс 

фундаментальних загальнонаукових методів пізнання, а також спеціальних 

музикознавчих методів дослідження, зокрема історіографічного, який на основі 

вивчення існуючого наукового досвіду допомагає змоделювати концепцію історії 

та еволюції баянно-акордеонного мистецтва; аналітичного при вивченні наукової 

літератури; системного і мистецтвознавчого при вивченні традиції інтерпретацій 

творів різних напрямів виконавцями акордеоністами та баяністами; 

текстологічного у єдності з музикознавчою й виконавською стороною, жанрово-

стильового.  

Практичне значення дослідження полягає у тому, що його теоретичні 

висновки можуть становити підґрунтя для творчого осмислення історичного 

шляху розвитку баянно-акордеонного мистецтва. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення були 

представлені на конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету ім. І. Огієнка за підсумками НДР в 2018-2019 

навчальному році. 

Публікації. Стаття «Історія розвитку баянно-акордеонного мистецтва» в 

збірнику наукових праць студентів і магістрантів мистецьких спеціальностей 

педагогічного факультету Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка. Кам’янець-Подільський : ТОВ «Друк-Сервіс», 2019. 

Вип. XII. С. 104–107.  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів з 

підрозділами, висновків, списку використаних джерел та додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

Відповідно до визначеної мети, поставлених завдань, основних положень і 

результатів дослідження еволюції баянно-акордеонного мистецтва 

сформульовано наступні висновки. 

Питання історії появи та розвитку баяна та акордеона, формування їх 

репертуару, творчої діяльності головних українських виконавців частково вже 

вирішувалися українськими і зарубіжними науковцями. Вагомо значення 

набувають праці видатних музикознавців таких як: А. Мірека Є. Максимова, 

М. Кравцова М. Імханицького В. Бичкова тощо. Зростання інтересу до баянно-

акордеонного мистецтва веде до збільшення кількості дисертаційних досліджень, 

зокрема А. Черноіваненко, М. Булди, А. Гончарова, А. Сташевського, 

В. Марченко та навчальних посібників й довідників: В. Власова, А. Семешка, 

А. Душного і Б. Пица та ін. Проте відсутнє цілісне дослідження цього явища 

музичної культури в історико-культурному аспекті, адже акордеонне мистецтво 

України досить довго не відділялось від баянного і не досліджувалось 

систематично.  

Розглянувши різноманітні визначення термінів «акордеон» та «баян», 

приходимо до висновку, що це клавішно-пневматичні інструменти, що належать 

до сімейства гармонік. Історія акордеона бере свій початок ще із Стародавнього 

Сходу, де вперше в музичному інструменті «шен» був використаний принцип 

язичкового звуковидобування. Біля витоків створення баяна та акордеона, стояли 

два різних майстра: німець Християн Фрідріх Бушман і чеський умілець 

Франтішек Кіршнер. В 1821 році Бушман створює прообраз губної гармоніки, 

який називає «аура». Віденський органний майстер Кирило Деміан на основі 

винаходу Бушмана конструює у 1829 році музичний інструмент під назвою 
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«акордеон». Цей інструмент мав на правій клавіатурі п’ять клавіш, які видавали 

основні звуки в ре мажорі.  

Наприкінці XX ст. в Україні продовжується вдосконалення конструкції 

акордеона донецьким акордеоністом і педагогом Едуардом Борисенком, який 

створив сучасний варіант акордеона з двома мануалами та отримав патент у 1996 

році. 

Кнопковий акордеон – це загальноприйнята міжнародна назва 

інструменту, який на території колишнього Радянського Союзу за звичкою 

називають баяном. Кнопковий і клавішний акордеони – різні інструменти, хоча і 

мають багато спільного (наприклад, однакову конструкцію лівої клавіатури). 

Назва «баян» вперше була дана чотирирядній вдосконаленій хроматичній 

гармоніці її конструктором П. Е. Стерліговим і гармоністом Я. Ф. Орланским в 

1907 році. Але ще у 1830 р. на основі німецького взірця тульський майстер-зброяр 

Іван Сизов почав виготовляти власні гармоніки, а тульський любитель-гармоніст 

Н. Бєлобородов в 1871 році разом з майстром П. Чулковим сконструювали 

гармонь з більшими музичними можливостями, ніж у своїх попередників. Першу 

хроматичну гармоніку виготовив майстер Мірвальд у Баварії в 1891 році. У 20 – 

30-х роках XX століття розпочато промислове виробництво баянів. 

За короткий період свого існування баян та акордеон пройшли значний 

шлях еволюції, який привів до сучасних концертних інструментів з великою 

амплітудою художньо-виражальних, технічних та темброво-акустичних якостей. 

У кінці XIX – на початку XX ст. в Україні склалися історичні умови, що 

сприяли зародженню акордеонного мистецтва. Гармоніка починає займати 

важливе місце в музичному побуті українського народу. Її використовують для 

супроводу весільних обрядів, свят, для проведення дозвілля людей. У 1930-х рр. 

на заміну кустарних майстерень з’явилися державні підприємства по 

виготовленню язичкових клавішно-пневматичних інструментів. Акордеонне 

мистецтво у післяреволюційний період було складовою гармонно-баянної 
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культури. А вже на початку 1930-х рр. відбулася диференціація функцій між 

акордеоном і баяном. Баян став активним провідником нової ідеології в життя 

країни, а акордеон вважали чужорідним інструментом. 

В творчості українських композиторів яскраво проявилися еволюційні 

стильові риси баянно-акордеонного мистецтва. Баянну музику фольклорної лінії 

репрезентує творчість М. Різоля, С. Чапкія, Є. Юцевича, які на основі народно-

пісенного матеріалу створювали оригінальні концертні твори. Кінець ХХ 

століття представлений плеядою нових композиторів, які опиралися на 

модернові засоби та новаторські принципи письма (І. Яшкевич, В. Подгорний, 

К. Мясков). Початок ХХІ століття знаменується активними пошуками нової 

образної сфери та виразових засобів, оновленням баянно-інструментального 

стилю. Значну роль в даному процесі відіграли В. Зубицький та В. Власов. 

Вдосконалення акордеона привело до активізації композиторської 

творчості та жанрового різноманіття. Сучасними виразовими засобами 

композитори відтворювали інтонації фольклору. Яскравими представниками 

неофольклорного напряму в українській акордеонній музиці стали 

А. Білошицький, В. Власов, А. Гайденко, В. Зубицький, К. Мясков, Я. Олексів, 

В. Подгорний, В. Рунчак, А. Сташевський, Ю. Шамо та ін. 

Поруч із академічним особливої популярності та розвитку набуває 

естрадно-джазовий напрям (А. Білошицький, В. Власов, В. Зубицького, Р. 

Стахнів, А. Сташевський та ін.), що презентує постійну модернізацію баянно-

акордеонного мистецтва, вихід на якісно новий художньо-виражальний та 

технічні рівні (у композиторському та виконавському вимірах). 

Утвердження нових образів, ідей музики другої половини ХХ – початку 

ХХІ ст. зумовило розширення мовно-стильових засобів, композиторських технік, 

в тому числі й інструментально-виразових ресурсів. Концепція мистецтва 

«модерн-баяна» як вітчизняної версії акордеонної гри професійних митців другої 

половини ХХ століття полягає в єдності виконавсько-композиторської ініціативи 
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у створенні оригінальних композицій для баяна як «музики для слухання» з 

включенням тембрально-сонорних ефектів у функції конкретно-графічних 

показників, носіїв архетипових смислів музики поставангардного мистецтва. 

Інструмент як останнє акустичне винайдення ХХ століття і, головне, 

темброві показники в удосконалених концертних інструментах найсучасніших 

моделей стають привабливими для сучасних композиторів, які виділяють його 

для себе серед усіх інших відомих народних (національних) інструментів як 

пріоритетний для своїх творчих пошуків. Такий процес дає неосяжну палітру 

жанрово-стилістичного розмаїття. 
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